

— Prihodnjo nedeljo 3. maja, zvečer napravijo 3 tukajšnje narodne družbe (čitalnica, dramatično društvo in „Sokol“) skupaj v deželnem gledališču veliko predstavo, ktera bode obsegala 4 dele. I. del. bode muzikalni: a) overtura, ki jo gode muzična kapela c. k. polka grof Hujnovega; b) zbor (kor), Vašakov „Slovan“, poje moški zbor čitalničin; c) samospjev iz opere Mozartove „Zauberflöte“, poje Fr. Grbec; d) 1. djanja 1. prizor iz Smetanove opere česke „Prodana nevesta“, poje ženski in moški zbor čitalničin z orhestrom. — II. del: „Sokolove grupe“ (8). — III. del: vesela igra „Moja zvezda“ po Skribetovi francoski poslovenil Mandeljc, igra dramatično društvo. — IV. Marmorni kipi, predstavlja „Sokol.“ — Začetek ob 8. uri zvečer; vhodnina navadna pri operah. Vstopnice in karte za sedeže na parter in galerijo se dobivajo v g. Vidčevi štacuni v špitalskih ulicah. — V vseh razdelkih jako zanimivi program bode gotovo od blizo in daleč privabil ta večer v gledališče obilo občinstva, ki se po skušnjah preteklih let more nadjati izyrtne zabave.

— Častiti gospod Anton Žakelj, kaplan pri sv. Duhu, pod imenom Ledinski dobroznani slovenski pesnik, je umrl 26. dne t. m. Naj v miru počiva!

— Naznanilo zadnjega lista zarad policijskega nadkomisarja g. Vidica popravljamo v to, da c. kr. deželno predsedstvo ni govorilo na višem mestu za to, da v Ljubljani ostane, ampak za to, da se, ker italijanskega jezika ne zna, namesti v Trst, prestavi kam drugam.

— (Prijazna opombica „Narod. Pokroku.“) „Slovenski narod“ nas je te dni seznanil z nekim vvodnim spisom českega „Pokroka“, v katerem se slovenski poslanci sodijo in obsojajo, narod slovenski sam pa „bolji od njih“ in „vreden potrpljenja“ imenuje, in ki Slovincem slabo bodočnost prorokuje. Ker se namreč niso postavili v opozicijo, ne bodo smeli — pravi „Narodny Pokrok“ — pričakovati, da bi se po padu Cislajtanije nekoliko tudi na-nje gledalo. — Zastran te pretnje bilo bi vendar opomniti brate Čehe tega, da so njihovi veljavni časniki Slovence, še predno so se s čim zagrešili, pritakniti račili nemški skupini, segajoči od primorja do Konstanskega jezera.

— „Laibacherica“ je v včerajšnjem listu pod naslovom „für Moskauer Enthusiasten“ prepisala iz „Debatte“ žolc nekega Poljaka v časniku „Nowoje Wremia.“ Mi milujemo „Laib.“, ktera še nikdar nikoli ni prinesla veliko več potrebnega sestavka „für Deutschlands Enthusiasten“, da pritrkova magjarski „Debatti“, ktera bi imela veliko smeti pometati izpred svojega praga, kjer jej leži veliko več in prav zgrabljivih izgledov pred nosom, kako Magjar ravná z družimi — nemagjarskimi — narodi, katerim je 1848. l. Košut napovedal, da v poli leta more magjarski jezik požreti vse druge jezike, Košutov duh pa še dandanes skrbi za to, da se ne rodi — postava za narodno ravnopravnost na Ogerskem! V tacih in enacih sestavkih preočitno kaže „Laib.“ „ex ungue leonem.“ Mar misli, da so slepi vsi njeni bralci?

— Ravnokar beremo v Laibacherici „Eingesendet“, v katerem nekdo iz nasprotnega tabora presoja razglas mestjanskega našega odbora o prihodnjih mestnih volitvah in obrekuje sedanjo narodno večino v mestnem zboru, poleg te pa tudi preč. stolnega fajmoštra Zupana, da si je upal v predgovoru ravnokar na svitlo dane pridige take grenke soliti „liberalcem.“ V prihodnjem listu bomo „ein grauenhaftes Spiegelbild“ postavili pred oči „Einsendlerju“ in po faktih dokazali, kaj je na vsako stran dovršila nasprotna nam stranka tisti čas, ko je ona imela krmilo v svojih rokah.

Novičar iz domačih in ptujih dežel.

Iz Dunaja. „Novice“ so omenile zadnjič, da se je dr. Toman v zbornici poslancev krepko poganjal za to, da se na železnicah zniža vožnina za blagó. Nate govor njegov!

Da so železnice sila važne za povzdigo obrtnijstva, in da na pomoč biti obrtniji je imenitna naloga železnicam, tega menda nihče ne bode tajil. Da pa tej nalogi v vseh okoliščinah vstrežajo železnice, to mora skrb biti državi. Al v Avstriji ni v vsem tako; zato se mora to predrugačiti. Nočem se spuščati v obče v pretres tega, kaj da je pomanjkljivega o tem v Avstriji gledé na druge države; samo o eni zadevi hočem govoriti, to je, o tarifi po krajnih razmerah in to po skušnjah svoje domovine.

Dežela kranjska je dežela primorska blizo jadranskega morja, in po tej svoji legi in po svojih vodnih močéh in zalogah lesá poklicana je na polje obrtnijsko. In le posebno z obrtnijo si more pomagati, ker družih pomočkov malo ima.

Glavna njena obrtnija je moka; moka največ prodá v druge kraje; al žito mora kupovati iz Ogerskega, Hrvaškega in Slavonije, ker ga ne pridela dosti domá.

Že več let plaši mlinarje skrb, da ne bi prišli ob to obrtnijo, in to posebno zavoljo silne tarife, ki jo stavi južna železnica. Naj to dokažem z izgledom. Iz Bude (Ogerskega) v Trst je vožnina cenejša kakor iz Bude v Ljubljano! Ako se iz Bude pošlje žito v Ljubljano, žito tū odloži, pa spet naloži in v Trst pelje, je vožnina za 20 do 30 kr. pri centu dražja, kakor če se naravnost iz Bude v Trst pelje! Pri takih razmerah so kranjski mlinarji tepeni. Ker pa ta obrtnija deželi daje dober kos kruha, vsak lahko sam sodi, kamo dežela pride, ako vsahne delo v mlinih.

Vlada bi morala na to gledati, da prav tista dežela, ki je pomagala južno železnico delati, ne pride v nič. Ko je bila vojska na Laškem, so ravno kranjski mlini bili, ki so zmiraj in na tanko oskrbovali armado z moko. Ako vlada ne odvrne dozdanje silne tarife, je pač očitno, da prav na obéh koncih — v Buda-Peštu in Trstu — se napravijo umetni mlini, ki bodo na suho djali vse druge mlino na vodi.

Južna železnica se izgovarja, da je polajšala vožnjo iz Bude v Trst. Al skozi in skozi kriva misel je ta, da se od tega, ki več stori, manj zahteva, kakor od unega, ki manj stori. Južna železnica napak računi, ako tarife ne odločuje tudi po manjših daljavah. Železnica bi sama sebi koristila, ako bi predrugačila sedanjo tarifo.

Ministerstvo kupčijstva pa opominjam še tega, da ste družba kmetijska kranjska in še posebno zbornica kupčijska ljubljanska že več prošinj izročili sl. vladi, naj pomaga o tem, in sl. vlada ima pravico, pa tudi dolžnost na pomoč priti obrtniji kranjski, in to brez škode železnici.

Zato pritrjujem predlogom odborovim in ponavljam le prošnjo, naj sl. vlada zadostuje tem prošnjam.

— Državni zbor poslednji teden v javnih sejah ni veliko delal. Iz odborov, kateri pretresajo finančne predloge ministerske, se sliši, da utegne pasti davek na premoženje, da pa bode odbor nasvetoval državnemu zboru, naj se davek od obligacijnih kuponov poviša na 20 od sto, in vrh tega naj se domačim (avstrijskim) lastnikom državnih obligacij še 5 od sto za davek dohodkov odbije. (Po takem bi glavno breme in strašno breme od 25 odstotkov padlo na obligacije!) Za 20 milijonov gold. pa se pooblasti mi-

nisterstvo, da dolgá naredí, ktereга poplača iz prodanih državnih posestev. — Ni še znano, kako bode ministerstvo sprejelo te predloge.

— Ministerstvo se pogaja z ogerskimi ministri zaradi nove rekrutbene postave. Ogrom neki ni vseč to, da vsak, kdor je za vojake pripravljen, bi moral vojak biti.

— Sila veliko hrupa, in to po pravici, je delala na Dunaji očitna tožbena obravnava z Magjarko Julijo pl. Ebergenij-o, ktera je po dogovoru s svojim ljubljencem nadlajtnantom grofom Gustav Chorinsky-em, sinom dunajskega c. kr. deželnega glavarja, zavedala ženo grofovo iz tega namena, da bi se bila potem vzela! Državni pravdnik je predlagal, naj se hudodelnica obesi; sodnija jo je obsodila za 20 let v težko ječo. Grofa Chorinskega imajo v Monakovem zaprtega, kjer ga čaka enaka sodba. Že veliko let ni prišlo pri nobenem hudodelcu taci nesramnih in hudobnih djanj na dan, kakor sta jih doprinašala ta — Julija in ta — Romeo Chorinsky! Rdečica oblije človeka, ko sliši, kaj je počejala ta drhal.

Česko. Kako lepo se zaveda slovanski narod na Českim svojih svetinj, vidi se tudi iz tega, da 16. maja, ko se bode v zlati Pragi položil temeljni kamen narodnemu gledišču, bode iz vseh okrajin cele dežele peš in na konjih na tisoče ljudstva prišlo v glavno mesto. — Po „Politiki“ se je dozdej na dvoje razcepjena plemenita gospôda zedinila v eno telo, da brani deželno pravo in narod slovanski.

Ogerska. Iz Bude. 25. dne t. m. se je z veliko svečanostjo krstila novorojena casarjevičina. Njih Veli-

čanstvo cesar je v spomin tega rojstva daroval ubogim in mnogim zavodom miloščin, poslal s častnimi redi in križči mnogo oséb, in mnogim hudodelcem, ki so se kazali skesane in poboljšane, odpustil kazni. — Minister ogerskih financ je deželnemu zboru predložil dohodke in stroške za letošnje leto. Tako modro je sukal mož svoj račun, da se vidi, da je Ogrom prav dobro postljano na stroške našim deželam. „Skupni ministri so čisto nepotrebni — pravi „Hazánk“ — Ogerska mora imeti svojo posebno armado in svoje posebno denarstvo.“

Laško kraljestvo. — Maja meseca je vinsk sejm v Asti (provincije Alesandrije) in pri tej priliki napravi kmetijska družba ondi razstavo v domačih fabrikah narejenega pelinovca, špirita in družih vinskih pijač, kakor tudi orodja in mašin za destilacijo. Ministerstvo za kmetijstvo, obrtnijstvo in kupčijstvo bode 5 zlatih in 8 srebernih medalij za premije podelilo. Razstava se odpre 3. maja, drugi dan potem se začne sejm, vsega konec je 11. maja.

Angleško. Iz Londona. General Napier je zmagal 14. dne t. m. Abisince in z naskokom vzel trdnjavo Magdalo; kralj Teodor je v boji vstreljen bil. Tako bode kmalu konec boja, pa tudi prevaževanja kranjskega sená v Abisinjo.

Kursi na Dunaji 28. aprila.

5% metaliki 56 fl. 70 kr.	Ažijo srebra 114 fl. 15 kr.
Narodno posojilo 67 fl. 70 kr.	Cekini 5 fl. 54 kr.

Mestjani ljubljanski!

„Podlaga svobodni državi je svobodna občina.“ — „Svobodna samouprava je najgotovše poroštvo tečenemu razvitku duševnemu in materijalnemu pa tudi skrbnemu gospodarstvu z občnim premoženjem.“

Te besede so se v preteklih 20 letih mnogokrat ponavljale; al resnica morejo postati le tedaj, kadar si mestjani izvolijo za zastopnike take možé, ki so samostojni in popolnoma neodvisni, — ki v dobrih pa tudi hudih časih zvesto stojijo na strani narodu svojemu, — ki so trdnega značaja pa jih tudi navdaja pogum in moč, da v vseh okoliščinah in proti vsacemu brez strahú zastopajo duševni in materijalni blagor svojih so-mestjanov.

Iz tega pa je očitno, kako važne so volitve mestnih odbornikov. Letos pa so tem važnejše, čem očitnejše je čas razodel pota in pripomočke nasprotnikov pravičnih narodnih naših prizadev.

Zvesti véri in navadam svojih očetov štejemo si duševno povzdigo naroda našega na naravni podlagi in v ustavnih mejah v svojo najsvetejšo dolžnost. To svojo dolžnost pa bodemo spoznili, ako pomembo prihodnjih volitev prav spoznamo, se vsi od prvega do zadnjega udeležimo volitev, in ne da bi nas kak nasprotnik begal, vsi ene misli, enega duhá gremo volit.

V tej edinosti zmagali smo v prejšnjih letih!

Mestjanski volilni odbor se tedaj letos že osmo pot zaupljivo do Vas obrača in Vam iskreno priporoča spodej imenovane visokospoštovane možé, med kterimi jih je veliko, ki so zdaj v mestnem zboru na blagor mesta delavni, — drugi, ki so v prejšnjih letih marljivi bili v mestnem zastopu,

in še drugi, ktere vse mesto pozná kot možé vsega zaupanja vredne.

Hude čase smo že preživeli. Prihodnost je v rokah Božjih. To pa je gotovo, da potrebujemo mož, ki v vseh okoliščinah nepremakljivi stojé za brambo vsega tega, kar je na blagor mestu in njegovih prebivalcev.

Bodite tedaj z nami in z našo pravično rečjó; složni volite možé, ki Vam jih priporočamo, in pomozite tako, da pridemo na bolje!

Za III. volilni razred

(kteri voli 11. maja dopoldne, in če ne dobijo vsi štirje potrebnega (čezpolovičnega) števila glasov, se voli še enkrat popoldne) priporočamo:

gospoda dr. **Janeza Ahačiča**, hišnega posestnika,
 „ **prof. dr. Janeza Bleiweisa**, hišnega posestnika,
 „ **Mihela Pakiča**, hišnega posestnika,
 „ **Blaža Vrhovca**, hišnega posestnika.

Za II. volilni razred

(kteri voli 12. maja, — druga volitev, če bo treba, 13. maja) priporočamo:

gospoda **Jožefa Zupana**, korarja in mestnega fajmoštra,
 „ **dr. Jerneja Zupanca**, notarja,
 „ **Gustava Tönniesa**, hišnega posestnika.

Za I. volilni razred

(kteri voli 14. maja, — druga volitev, če bo treba, 15. maja) priporočamo:

gospoda **Pavla Auerja**, hišnega posestnika,
 „ **Jožefa Blaznika**, hišnega posestnika,
 „ **Franca Rösmana**, hišnega posestnika,
 „ **Franca X. Souvana**, hišnega posestnika.

Mestjanski volilni odbor.